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Kassa, jan. 23.
Körülbelül száz esztendeje, hogy 

Malthus világhírű J könyvével, a né­
pesedésről szóló tanulmányával rá­
ijesztett az emberiségre. Ha az embe­
rek vakon engedelmeskednek ama bib­
liai parancsnak, mely kötelességükké 
teszi a sokasodást és szaporodást, ak­
kor az emberiség éhen fog veszni: 
ez a Malthus tanítása. A bibliával a 
statisztikát állítja szembe. A biblia azt 
mondja: sokasodjatok és szaporodja­
tok. A statisztika azt mondja, hogy 
mig az emberiség a természet jóvoltá­
ból mértani arányban szaporodik, ad­
dig az életfentartás eszközei csak 
számtani arányban szaporodnak. A 
természet eltévesztette a számadást, a 
természetet tehát meg kell korrigálni.

A szegény angol pap nyilván maga 
is tisztában volt vele, hogy milyen 
nagy fába vágta a íejszéjét: a köny­
vét névtelenül adta ki. Mindegy, azért 
nem volt tudósa a múlt századnak, 
akinek a nevét hamarább fölkapta 
volna és hosszabb életűvé tette volna 
a hir. A Malthus neve olyan népszerű, 
mint a Darwiné, de nem egészen ab­
ban az értelemben. Többen látnak 
benne gonosztevőt, mint prófétát s 
csak egy pár hete, hogy ami Herczeg 
Ferencünk is élvén az arany közép­
szerrel, féleszünek titulálta.

Nos, az az egy bizonyos, hogy 
ez a féleszű lángész olyan Követ ha­
jított a kuttiá, áriáit száz tudós se 
húz ugyan ki, de száz esztendő ki­
húzott. A tudósok nagyon sokáig 
fognak még élni abból a problémá­
ból, amit a mi századunk első tiz 
esztendeje az ő megkérdezésük nél­
kül megoldott.

A népszámlálás eredménye leg­
alább azt bizonyítja. Nemcsak miná- 
lunk, hanem Európaszerte nagy a 
visszaesés a szaporodásban. Az osz­
trák lapok csak úgy följajdulnak az 
egyke-rendszer rohamos terjedése 
miatt, mint a magyar lapok. Nem 
kíméli' már a ragály nagy Németor­
szágot se s Franciaországnak meg
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lehet az a keserű öröme, hogy a dc- 
populáció réme nem egyedül őt fe­
nyegeti. Ha Malthus száz évvel eze­
lőtt a túlnépesedésben kereste a tö­
megnyomor okát, ma arról Írhatna 
könyvet, hogy az európai kultúrát a 
munkáskéz hiánya öli majd meg.

A mi Európára nézve messze 
lehetőség, az minket illetőleg közel 
bizonyosság. Nincs Európának nagy 
állama, melynek élete kizárólag a 
népesség számán fordulna meg. 
Vagyon, kultúra, erkölcsi erő mind 
elsőrangú tényezők, de mivel nekünk 
mindebből nincsen, mi csupán addig 
vagyunk élő nemzet, mig számunk 
szerint súlyúnk van. S azok az orvosi 
bulletinek, melyek a népszámlálásról 
eddig a nyilvánosság elé kerültek, 
nem sok jóval biztatnak, nagy gyen­
geségünket teszik nyilvánvalóvá. A 
magyar faj szaporodási képességét 
ugyan mindig túlozták, de a mostani 
eredmény még azokat is megdöbbenti, 
akik ezelőtt se adtak hitelt a szapora­
sági legendának. A múlt századbeli 
népszámlálások idején a szaporodási 
arány tekintetében csak kevéssel ma­
radtunk a nyugati nemzetek mögött 
— most nyilván ijesztő távolba esünk 
tőlük.

Persze csak a naivság, vagy a 
tendenciózus rosszakarat vonhatja 
mindezekért Malthust felelősségre. A 
biblia bizonynyal elterjedtebb könyv 
és kellemesebb olvasmány, mint az 
ő mezőgazdasági fejtegetése: mért 
nem a bibliából tanulnak hát az em­
berek? Nem Malthus, hanem a nyo­
morúság, a társadalmi és gazdasági 
berendezkedés cudarsága tanította 
meg őket arra, hogy a gólya kormá­
nyozható madár.

= A választójog elleni vétségek.
Az igazságügy miniszter rendeletet intézett a 
kassai főügyészséghez, amelyben utasítja a 
a kir. ügyészséget, hogy a választópolgárok 
választási joga elleni vétségek eseteiben a 
vádtanácsok megszüntető határozata, vagy az 
első bíróságok felmentő Ítélete ellen jogor­
voslatot ne használjanak.

yindrássy nagy kávéház!
Tulajdonos: Szentgyörgyi Ferenc.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK 
:: 7 UJ BILIÁRDASZTAL. ::

Minden szombaton
= katonazene-hangverseny. =

Vasárnap, hétfőn, kedden és 
csütörtökön este cigányzene.

Az uj esküdtek.
Szombaton volt a sorsolás- 

febr. 20-án kezdődik a ciklus.

Tegnap délben sorsolták ki a törvény­
széken as idei esküdtek szolgálati lajstro­
mát. A sorsoláson a törvényszék részéről 
dr. Góth F'erenc elnök, Ruttkay János és 
dr. Laciké) Andor birák és Szakady Géza 
jegyző, az ügyészség részéről dr. Fusty 
Antal, az ügyvédi kamara részéről pedig dr. 
Glück Lipót vettek részt.

A kisorsolt esküdtek működése február 
20-án veszi kezdetét, amikorra az ezidei es­
küdtszéki ciklus első tárgyalása van ki­
tűzve. Kisorsoltak 30 rendes és IC pót­
esküdtet.

Rendes esküdtek : Papp István gazda­
tiszt Feisódobsza, Spitz Dezső kereskedő 
Kassa, Kovács Ferenc kisbirtokos Kassa, 
Bildner Károly órás Ssikszó, Turcsányi Ede 
gépész Szokoly, Reis Nándor lakatos Kassa, 
Brichta Zsigmond rálogháztulajdonos Kassa, 
Sohirger Gusztáv gyáros Kassa, Komlós 
József szabó Kassa, Ruzicska István köny­
velő Kassa, Rónai Dezső földbirtokos AbauJ- 
szina, Pap Miklós földbirtokos Abaszalók, 
báró Schell Gyula földbirtokos Nagyida, 
Schneider Gyula műszerész Kassa, ifj. 
Bauernebl Szilárd gyáros Kassa, Szoba 
Endre háztulajdonos Kassa, Kosztrapszki 
József háztulajdonos Kassa, Polsz Gusstáv 
szertárnok Kassa, Singer Miksa könyvelő 
Kassa, Külkey Gyula földbirtokos Szala, 
Korach Herman fakereskedő Kassa, Nagy 
mátá Lajos földbirtokos Fony, Mester István 
szabó Kassa, Rónai Pál malomtulajdonos 
Abaujszántó, Pallaghy József földbirtokos 
Felsóméra, Burger Gábor szabó Kassa, 
Rogozsán Antal vendéglős Kassa, Czeisler 
Vilmos kereskedő Kassa, Spanraft György 
kereskedő Kassa, Szilágyi Gusztáv földbir­
tokos Felsődobsxa.

A pótesküdtek, akik mind kassaiak, a 
következők : Schön Jenő kereskedő, Petró 
Miklós szobafestő, Miiró István háztulajdo­
nos, Tyrnauer Samu bankigasgató, Nyizs- 
nyik János szabó, ifj. Novelly Sándor ke­
reskedő, Tutkó György kereskedő, Müller 
Endre asztalos, Magyar János bádogos, 
Nyulászi Béla kereskedő.

SZŐNYEGEK, Q 
.FÜGGÖNYÖK, d legnagyo bb választékilan Széman testvérek

M j, ______ ÁRUHÁZÁBAN ni wir»

B,UTORKELMt:K a legújabb mintázatban, feltűnő olcsó áron árusitfatnak Kassa, Fő-utca 62. sz. 
............................................................................. —. . . . . . . .  . . . . . . . . . . .

!

11-/ . • t o i Ni.vA

• b> l



2. oldal. MAPI.'"; Január 24.

— fényesen átalakított uj helyiség. =
Fülkék társaséyok számára.

Otthofl-kávéház
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGÚ
----  KISZOLGÁLÁS. Uj billiardok. —
BEL- ÉSKŰL FÖLDI LAPOK.

NAPONTA CIGÁNYZENE. 
= SZÁLLODÁNK ELSŐRANGÚ, bee

TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.

Pénzintézetek napja.
A tegnapi nap a kassai pénzintézetek 

napja volt. Három közgyűlés számolt be *z 
elmúlt év eredményeiről, mely az alabbi tu­
dósítások szerint fölötte kedvező volt.

A Kassai Takarékpénztár
e hó 22 én tartotta meg az intézet tanács­
termében 66. ovi rendes közgyűlését Szalay 
László országgy. képviselő elnöklő é alatt. 
Miutáo az évi jelentés minden egyes rész­
vényesnek már korábban megküldetett, a 
számosán megjelent részvényesek fáz igaz­
gatóság es felügyelő bizottság jelentését föl- 
olvasotmai? jelentették ki os a mér.eget meg­
állapítván, úgy az igazgatóságnak a nyereség 
felosztására vonatkozó javaslatát elfogadták, 
valamint az igazgatóságnak as a felügyelő 
bizottságnak is a szokásos föJmeutvényt meg­
adták. a* üzleti jelentésből kitűnik, hogy 
bár a takarékpénztár mindig a mobilitást és 
szekuritast tartván sttam előtt, tökeinek kihe­
lyezésénél nagyon óvatos, mégis minden üz­
letágában örvendetes emelkedés ész elhttő.
\ takarékbetétek könyvecskére 10 579.536 
K-ra és folyószámlára 699.578 K ra emel­
kedtek, evvel szemben a val ótárca is 
9,114.881 K, a közönség s j.lzalogkoicso- 
nök 2.995 822 K és a tör.e tztéses zslzalog- 
kölcsönök 1.131.795 K. adományt tüntetnek 
föl, csaknem 3 millió korona pedig pupillá- 
ris állampapírokba és fővárosi intéjeUk zá­
logleveleibe van bofektelve. Regi veszteségek 
leírásúra több mint 200.000 K. fordutmott, 
maly összeg levonása után 197.054 K. volt 
a úszta nyereség. Ebből az alapsz.báiyszerű 
levő .ások után 40.000 K. a tartaiekmap gya­
rapítására, 110.080 K. osztalékra és 2400 K. 
jótékony célokra fordittatik, 4733 K. fölös­
leg pedig uj számlára vitetik elő. Miután a 
hét felügyelő bizottsági tag egyhangúlag új­
ból megválasstatott, dr. Halmi Pál ügyvéd a 
részvényesek nevében szép szavakkal mél­
tatta azt a nagy munkát, melyet az intését 
vezetősége négy év óta végez és melynek 
az eddig elért fényes sikerek köszönhetők. 
Indítványára a közgyűlés az igazgatóságnak, 
Stalay László elnökkel az élén, a felügyelő 
bizottságnak, Deák Gyula vezérigazgatónak 
és az egész tiszti karnak dicséretet érdemlő 
működésűkért jegyzőkönyileg köszönetét sza­
vazott, amely elismerésért mindannyijuk ne­
vében az elnök köszönetét mondván, a köz­
gyűlést berekesztette. Evvel kapcsolatban em­
lítjük meg, hogy az osztalékszelvények már 
mától kezdve 16 koronával váltatnak be az 
intézet pénztáránál.

A Kassai Takarékejylet 
Mint Szövetkezet

tegnap tartott közgyűlésén megállapí­
totta az 1910. évi zárszámadást, mely 
2.707.746 K 13 fill, vagyon mellett, 
115.257 K 75 Jill, tiszta nyereséget tüntet 
fel, szemben a tavalyi 100.073 K 88 f.-rel. 
Úgyszintén megállapította a lejáró 1906 10. 
évtársulat mérlegét le, mely a tavalyi 
597.500 K. 61 f.-rel szemben 676.919 K 
40 f. összvagyonnal zárul. A közgyűlés 
elhatározta, hogy a lejáró év társulat egy 
egy törzsbetétére 297 K kerüljön kifizetésre 
és pedig 1911. január 23 tói kezdődőleg. 
Igazgatósági tagokul újból megválasztattak: 
Adriányi Béla, Angyal Gábor, Balló Ferenc,

dr. Neményi Vilmos, Rozman Andor. Szé- 1 
man József és Varga Bertalan. Az 1907.11. 
évtársuLt felszámoló bhotiságaba ifj. Bauer- 
nóbol Szilárd, dr. Friedmann Hsnrik, Ciliin ■ 
ger János, Gurszky József és Z pszer Ignác 
választattak. A kózgy. jegyzőtönyv hite esité- j 
séhez Hegedűs János, Kelsz Henrik és Szonre- 
csényi László küldettek ki. A tisztviselők 
odaadó és ü^ybuzgó munkálkodásáért, kü- ■ 
lönösen Jakobovits Dániel cégvezetőnek ed­
digi sikeres működéséért elismerése es kö­
szöneté kifejezésével a köz.-.yülés véget ért.

A Korona j3ank
vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta népes 
közgyűlését a Korona-Bank a Bellar-féle 
házban levő saját helyiségében, melyen egy­
hangúan fogadták el az igazgatóság azon | 
javaslatát, hogy a részjegyek után 1910 j 
évi osztalék címéi; 5 és fél ,,-ot folyásúd­
nak. Ugyanekkor kerü.t betöltés alá a fel­
ügyelő-bizottság és választmányi tagok meg- 
válsr-ztása, kik mind a műit éviek maradtak 
meg, csupán az időközben végleg megürült 
egyik választmányi tag helyére Kosuth Lajos 
városi tanácsnok lett beválasztva.

JR E Ív
— Vidéki előfizetőinket tisztelettel föl­

kérjük, hogy az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni szíveskedjenek, 
nehogy a lap küldésében fennakadás áll­
jon be. A NAPLÓ előfizetése egy évre 
20 K, félévre 10 K, negyedévre 5 korona.

— Hymen Tyrnauer Edit Kasssáról 
jegyet valto'i Rosenfeld Henrik temesvári 
fakereskedőve!.

— A Kassavidéki Turistakor f. hó
22 én va űrnap rendes választmányi ülést 
tartott, melyen múlt ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítése után Werfer Károly az egyesü­
let pénztárosa terjesztette elő kedvező pénz­
tári jelentését. A kassai születésű Henszl- 
man Imre szobrának feisllitisa ügyében 
előkészítő bizottságot választottak Karsai 
Károly erdőtan-ícsos elnöklete alatt, melynek 
tagjai Lttek : Rródy Frigyes, dr. Körmendy- 
Ékes Lajos, Kemény Géza, Ungar Adoií, dr. 
Vargóczi János, Varja Elemér. A választ­
mány Liszt Ferenc sopronmegyei szülőház* 
megjelölésének költségeire 2 koronát kiutalt.

— Kmetykó Lajost áthelyezték, a
tornázó fiatalság bizonyara sajnálkozva fog 
értesülni Kmetykó Lajosnak, a főreáliskola 
tanárának áthelyezéséről, kit a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a budapesti III. 
kerületi állami főgimnázium tornatanárává 
nevezett ki. Kmetykó a Kassai Atlétikai 
Club tornászcsapatának vezetője volt és rö­
vid ittléte alatt hatalmas tornászgárdát szer­
vezett a club tagjaiból.

— A Kassai Társaskör közgyűlése.
A Kassai Társaskör vasárnap tartotta meg 
uj helyiségében rendes évi közgyűlését dr. 
Ginek Lipót elnöklete alatt. Az évi jelenté­
sek felolvasása után a közgyűlés elfogadta 
as 1911. évi költségelőirányzatot, majd kö­
szönetét szavazott dr. Neuwirth Elek igaz­
gatónak és dr. Wirkmann Ármin jegyző- 
titkárnak, kik egész éven át fáradhatatlan 
buzgalommal kezelték a Társaskör ügyét. 
A kör tagjainak a száma ezidőazerint meg­
közelíti a háromszázat, de e szám egyre 
szaporodóban van.

— A népkonyha javára a lefolyt 
héten adakoztak: Gróf Zichy Károlyné 30 
K, Friedmann Eleonóra, dr. Havas Ármin, 
Fuchs Bertalan, Török Mártonné, Wohl 
Oszkárné, Haján Árpádná 10—10 K, Grosse- 
mann Dávidné 8 K, Weiner Izsóné 6 K, 
Szegő Béláné, Letzter Simon, Fekete Fü- 
löpné, Reichard Józsefné, Klein Else 5—5 K, 
Sági Adolfné 4 K. Természetben adakostak: 
Katz Daseőné 25 kg. rizs, Friedmann Mór

3 kg. cukor, Markovics Ede 12 K értékben 
viaszkos vászon, Engel Józsefné 10 kg. rizs, 
5 kg. hagvma, 5 kg. köleskása, 5 kg. só, 
Weiner Béla és neje Rozgony 5 zsák 
krumpli, Klóin Zsigmond Bárcza 6 zsák 
krumpli. Az adakozók fogadják adományai­
kért az egylet vezetőségének hálás köszö­
netét. Ellátást nyeri 895 egyén.

— A József kir. hercej Szanató­
rium Egyesület kassai bizottsága hétfőn, 
f. ho 23 un d. u. 5 órakor a vármegyeház 
kistermében dr. 'lakács Menyhért j aszói 
prépost elnöklet« alatt választmányi ülést tart, 
a következő tárgysorozattal: 1. Beszámoló 
a japani estről. 2. A közgyűlés napjának 
meghatározása 3. Folyó ügyek tárgyalása.

— Abaujszántó népesséje. a nép- 
számlálás Abaujszantón még ne n nyert tel­
jes befejezést, mert itt január 1-én költöz­
ködés! idő lévén, több családot már nem 
találtak a lakásokban, ahova pedig költöztek, 
onnan már a számláló biztos elhaladt. De 
annyi már megállapítható, hogv 5000-nél jó­
val több lesz a laxosok száma.

gartay Oszkár a M L 5z -ben.
A Magyar Labdarugók Szövetsége szomba­
ton ünnepelte Budapesten fennállásának ti­
zedik évfordulóját. Az ünnepi diszközgyü- 
läs.'n megválasztották az idei tisztikart s a 
választmányba beválasztották Bartay Osz­
kárt is, a K. A. C. sporisztretetéről ismert 
vezetőjét.

— A föreáliskola hangversenye.
A kassai áll. főreáliskola szombat este ren­
dezte táncmulatsággal egybekötött hangver­
senyét a Schalkház nagytermében. A hang­
versenyen — melynek műsorát közöltük — 
óriási közönség jelent meg s Likas érdek­
lődéssel fogadta az apró legényk-knck 
gyakran nagy ötleiessiggel és virtuozitással 
előadott számait. A műsorból kiemelendők : 
Ackerman Gyula szavalata, aki Vörösmarty 
melodrámáját „S/.ep Ilonká“ t adta elő, az 
ifjúsági zenekar számai, különösen azonban 
az énekkar, mely Kiss Zoltán reáliskolai 
tanár vezetése alatt csodás precizitással elő­
adott énekszámaival, az est clouját képezte. 
A műsor végért nagy sikerrel adták elő az 
intézet kisebb növendékei Petőfinek színpa­
diasán jelenetedet,,Falu végén kurta korcsma“ 
című költeményét, nvlynek előadásában ki­
tűntek Hirsch Miklós es Kendi Andor ének­
számaikkal, Szaubercr Gyula pedig szép 
magyar táncával. A hangversenyt reggeli 
hét óráig tartó tánc követte; az első né­
gyest 120 pár táncolta.

— A jazdasájl Ismeretek terjesz­
tése. Serényi Gyula gróf földmivelésügyi 
miniszter súlyt helyez arra, hogy a modern 
gazdasági ismeretek minél nagyobb mér­
tékben fajlesztessenek. Felhívta az össses 
gazdasági egyesületeket, az Abauj-Torna 
megyei és Kassai Ggazdasági Egyesületet 
is, hogy a télre sorozatos elő­
adások rendezésével jelöljék meg azokat a 
kérdéseket, melyeknek ismertetése az illető 
vármegyében a legfontosabb. A miniszter 
az előadások számára bizonyos számú ál­
lamsegélyt engedélyez. A tél folyamán kö­
rülbelül 6000 gazdasági előadást rendeznek 
az országban, ebből Abauj-Torna közsé­
gei is kiveszik a maguk részét.

— Német .gazdák Kassán. Május 
közepén a német gezdák szövetségének egy 
nagy csoportja három heti tanulmányútra 
Magyarországba érkezik. A csoportok meg­
tekintik a nagyobb uradalmakat, a magyar 
lótenyésztést, majd a Tátravidéket is felkere­
sik, Csorbát, Tátrafüredet, Lomnicot. A 
■émet gazdák Kassán keresztül utaznak a 
Tátrába s programmba föl van véve a kas­
sai Dom és Rákóczi sírjának megtekintése is.

— Talált aranylánc. A főreáliskolai 
hangversenyen egy férfi arany-óraláncot ta­
láltak. Tulajdonosa kellő igazolás mellett a 
főreáliskola igazgatóságétól átveheti.
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— Népesedés. Az elmúlt héten 21 
fiú éa lü leány született, Ezzel szemben a 
halálozások számi 15, úgy, hogy a termé­
szetes szaporodás 22.

— Húsárak a kassal piacon. Az
Omge. gabura-arjegyzo iiódája tudósítóinak 
jelentése szerint K&.joán a vágott hús éra 
kilónként fillérekben a következő : Marha­
hús I. osztály: 166, 11. ősit. 160; —
borjú: 1. oszt. 180, II. oszt. 160; — ser­
tés : I. oszt. 180, II. oszt. 160. Hát ha igy 
volna, ezeket az arakat még csak clehetne 
fogadni, bár vannak városok, hol jóval ol­
csóbbak a húsárak. Csakhogy ami tapasz­
talataink szerint, a húst Kassán drágábban 
merik, mini azt az agráriusok irodája jelenti.

— Körözött ékszertolvaj. A sátor­
aljaújhelyi rendőrség táviratban értesítette a 
kassai társhatóságot, hogy Rude ottani ék­
szerész boltjába ism-rétién tettes 20-ftn éjjel 
betört ez onnan 3000 K értékű ékszer- 
nemüeket — aranyórákat és láncokat — 
elvitt. A rendőrség keresi a betörőt.

— Elveszett. Báró Fiedler Rezsőné 
szombaton a déli órákban elveszítette arany 
óráját a Fő utcán. Az órába M. S. betűk 
és egy 7 ágú korona van bevésve. A meg- 
ta'álo vigye rendőrségre.

— A Poledniák vasgyár munkásai­
nak nagysikerű táncmulatsága szombaton 
este zajlott le a Katii. Legényegvlet termei­
ben. A táncos fiatalság késő reggeli órákig 
vidáman ropti a 'csérd ist s ez első négyest 
több mint 100 nur táncolta. A zenét Or go 
ván Janó. jóhirü zenekara szolgáltatta.

— Eltüfit lópokróc. Eisner Náthán 
kassai lakos bejelentette a rendőrségen, 
hogy 21-én éjjel istállójából egy lópokróc 
eltűnt. A feljelentő Krivda Ferenc lakás és 
foglalkozáimlküli csavargóra gyanakszik, 
aki 21 ón éjjel Eisner tilalma ellenére az 
Utalóban húzódott meg, sőt tegnap is olt 
töltötte »T. éjszakát. Krivdát a rendőrség 
csa zargás miatt letartóztatta. A lopást 
tagadja.

tendővel játszik 1 Drechsler a híres bécsi 
zeneszerző és felesége Tóni, házasságuk 
40-ik évfordulóját ünnepük. Mikor nyugovóra 
térnének csodálatos do.og történik velük. 
Megjelenik előttük Drechsler „Édes Öregem“ 
cimü operettjének tündér alakja, a csoda­
tevő Ifjúság és egy éjszakára visszavará­
zsolja az öreg házaspár fiatalságát. A két 
öreg fiatalon és forrón újra átéli a nászéjesa- 
kát. Mire virrad a varázs elmúlik és újra 
két kedvss öreg tipeg a szobában. Drechs­
ler! Tihanyi, Tónit — Váradi Margit, Gert- 
rudot — Pataky Vilma játsza. A kettős ope­
rett újdonságot kedden megismétlik.

— Bihari Sándor a Gijányszere- 
lemben A társulat széphangu énekese 
szombaton lépett fel először a Cigányszere­
lem Jonel-szerepében. Gyönyörű hangja kü- 

5 lönösen e Csipkerózsa dal előadásánál érvé- | 
I nyesült teljes szépségében, melyet a meg­

telt nézőtér lelkes tapsokkal megismétslte- 
; tett. Bihari vasarnap is fellépett ebben a sze- 
; repben ugyancsak teljes sikerrel.

— Márkus Dezső Kassán- A fővá­
rosban nemsokára egy uj színház nyílik 
meg: a Népopera. Márkus Dezső, az Ope­
raház volt karmestere most szervezi uj szin 

I házának társulatát. Tegnap náiunk járt és 
í megnézte a Ciganyszerelem előadását, mely 

nagyon tetszett neki. Látogatását szenzációs 
szerződtetések fogják követni.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfőn, 1911. évi január hó 23-án

ÉDES OREÍÍEMU
Ó-bécsi daljáték 1 felvonásban. 

Személyek:

Drechsler József, karnagy 
Tóni, a felesége . . . .
Gertrud házvezetőnő (
Az ifjúság

Tihanyi Vilmos 
Várady Margit
Pataky Vilma

Ezt követi:
EmMMwm'M,

= SlSigyekesek a ieghaszno- 
av>bb na tg epe-4ás. Saját gyártmányú 
legjobb koztyüim minden színben. 3 pár 
dobozban tágitóval 8 K, 6 pár dobozban 
táróval 5 K, 12 pár dobozban tágitóval 
28 K, Illatszerek, szappanok. Blumberg 
keztyüs, Fő utca 89.

Merger my Hávébáz
az előkelő közönség találkozóhelye.

Hangversenyek mindennap. 
Cliikngói Karambol nsztnlok.

SzinixÁx.

— Narancsvirág és Édes örejem.
M* este kát Jeles zeseszerző Farkas Imre 
magyar dalköltő és Fali Leó a világhírű 
bácsi komponista operettjeit mutatja be a 
kassai színház. Farkas Imre két felvonáaoe 
dalosjátéka a Narancsvirág Japánban ját­
szik. Meséje a következő: Sidney Clark, a 
hires eenesierző japán tárgyú operettet 
komponált egy nagy londoni «inház Javára. 
Japánba utaaik, hogy a főszerepre egy Japán 
leányt keressen. Ceiu-ceu házasságszerző 
hiába kínálja neki a gásákot, egy sem tel­
elik néki. Nagyon megtetsiik azonban egy 
kis csavargó leány, aki nagysserüen táncol 
ás ánekel előtte. Ezt viszi el magával Lon­
donba, pedig ez nem is japáni leány, hanem 
Edua Greg, egy Londonból Japánba került 
kis bakfis. A Narancsvirág főszerepeit Hor­
nyai Janka, Somogyi Erzsi, Sziklay, Uj- 
váry, Tihanyi, Baráti játssák. — Fali Leó 
Édes öregem (Brüderlein fein) cimü egy 
felvonás operettje, Bécsben, ezelőtt 100 eez-

D-iiOsjáték 2 felvonásban. 
Személyek:

Csin-csu, házasság közvetítő . . . Baróti Jenő
Narancsvirág, cánya.................... Somogyi Erzsi
Tom Jenkins, harctéri rajzoló . . Sziklay József
Edua Grey...................................... Hornyai Janka
Sidnay Clark, kereskedő .... Tihanyi Vilmos

Műsor:
Kedden, ÉJes öregem áe Narancsvirág. 
Szerdán, Édes öregem és Narancsvirág. 
Csütörtökön, A testőr.
Pénteken, Hoffman meséi.
Szombaton, Figaró házassága. 
Vasárnap, d. u., Mary-Anne.

este, A haza,
Hátfőn, A tavasz.
Kedden, Szent liget.
Szerdán, Szent liget.
Csütörtökön d. u., Muzsikusleány.

este, Karenin Anna.

TÁVIRAT — TELEFON.
A bankvita.

A képviselőház illése-
Budapest, jan. 23.

A képviselőház mai ülésén Ber- 
zeviczy Albert elnökölt.

Mély meghatottsággal jelenti, hogy 
Ugrón Gábor meghalt. Berzeviczy 
Albert hosszabb beszéd keretében 
megemlékezett Ugrón pályájáról, kép­
viselőségéről és delegátus! szereplé­
séről. A Ház elhatározta, hogy a te­
metésen testületileg vesz részt és ko­
szorút helyez el ravatalára.

Bejelenti, hogy a szombati ülé­
sen jelen nem volt képviselőkkel 
szemben nem alkalmazza a Házsza­
bályok teljes szigorát, de a szombati 
ülésen meg nem jelent képviselők 
kötelesek az elnökségnél távolmara­
dásukat igazolni.

Okolicsányi László személyes 
ügyben szólalt tel, Polónyi Géza el­
lene intézett támadásaira vonatko­
zólag.

Folytatták az Osztrák-Magyar 
Bank szabadalmának meghosszabbí­
tásáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását.

Horváth Mihály a függetlenségi 
pártnak a bankkérdésben tanúsított 
álláspontjához ragaszkodik. A bank­
provizóriumhoz csak a készfizetések 
felvétele árán hajlandó hozzájárulni.
A javaslatot nem fogadja el.

Ábrahám Dezső Justh-párti kép­
viselő foglalkozik a bankkérdéssel. 
Kimutatni igyekszik, hogy az önálló 
magyar jegybank mennyi előnyt rejt 
magában a közös jegybankival szem­
ben. A javaslatot nem fogadja el. 
Külön határozati javaslatot nyújt be 
az önálló jegybank felállítására vonat­
kozólag.

Ugrón Gábor halála.
Budapest, jan. 23.

Ugrón Gábor haláláról hoz hirt 
a táviró. Ugrón Gábor még néhány 
nappal ezelőtt megjelent a képviselő­
házban, de három nap óta nem moz­
dult ki szobájából, influenzaszerii 
megbetegedése volt. Orvost azonban 

! nem hivatott magához, ágyba sem 
feküdt, hanem len járó beteg volt.

I Tegnap egész nap jól érezte magát, 
i Dolgozott Íróasztalánál. Estefelé egy 

karosszékbe ült és újságot olvasott. 
Hirtelen szivszélhüdés érte. Feje 
hátrahanyatlott, de az újságot nem 
ejtette ki kezéből, hanem görcsösen 

i szorította.

A miniszterelnök Őfelségénél-
Bécs, jan. 23.

Őfelsége tegnap délután kihallga­
táson fogadta Khuen-Héderváry Károly 
miniszterelnököt a schönbrunni kas­
télyban. A kihallgatás egy óra hosz- 
szat tartott. A miniszterelnök őfelsége 
előtt kifejtette a magyar kormány 
álláspontját, a katonai büntető per- 
rendtartás kérdésében.

A bankkérdés.
BéCS, jan. 23.

Ma reggel Lukács László pénz­
ügyminiszter ide érkezett és az osz­
trák pénzügyminiszterrel hosszabb 
ideig tanácskozott. Megállapodás jött 
létre az irányban, hogy ha az Osz­
trák-Magyar Bank szabadalmának 
meghosszabbításáról szóló javaslatot 
február 15-ig nem tárgyalnák le, ak­
kor annak ideiglenes meghosszabbí­
tása lépne életbe.
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MEGHÍVÁS.
A „Kassai Népbank” t. c. részvényesei ezennel meghivatnak a Kassán 1911. évi február 

hó 4-én d. u. 4 órakor az intézet saját üzleti helyiségeiben
(Fő-utca 22. szám, I. emelet) tartandó

XL-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSRE.
A közgyűlés tárgyai: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése. 2. A felügyelő-bizottság által megvizsgált és jóvá­

hagyott 1910. évi zárszámlának előterjesztése, az 1910. évi tiszta nyeremény fölötti intézkedés és a felmentvény megadása. 3. 3 igaz­
gatósági rendes és 3 póttag választása. 4. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldendő 3 tagú bizottság megválasztása.

Kassán, 1911. évi január hó 18-án. Az igazgatóság.
Az évi mérleg hírlapok utján közzé fog tétetni s azonkívül 8 nappal a közgyűlés előtt az intézetnél megtekinthető.
JEGYZET. Figyelmeztetnek a t. c. részvényesek az alapszabályok 24. §-ának azon intézkedésére, hogy akik a közgyűlésen 

szavazataikat érvényesíteni akarják, részvényeiket legkésőbb a közgyűlés megkezdéséig — szavazati jegyeiknek kiállithatása végett — 
az intézetnél letőteményezzék.

Házeladás.
A Bethlen-körút 24. számú ház,

mely évi 13030 koronát 
jövedelmez brutto és a

Rákóczí-körút 21. számú ház,
mely évi 4690 koro­
nát jövedelmez brutto,

szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a
Kassai Takarékpénztár.

Valódi $zőrmék, 
boák, muffok, 

női kalapok, sipkák, 
legjutányosabb árakon

Aufricht üzletében
kaphatók.

Fő-utcá. Fekete-sas épület.

•

iimm is uram
vízvezeték és csatorna berendező cég 
Kassa, Deák Ferenc-útca 37. szám.
■BH« Telefon 443. szám. fess

Vpo? pq piarj értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket.
_____________idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely
külíöldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Elfogad betéteket

Sorsjegyek részletfizetésre. Sorsjegycsoportok alakítása.

Őszi ál ysors jegy vk.

vagy folyószámlára

R
te

fi 1 itiszap központi takarékpénztár részv.-tírs.
Fő=utca 21. szám alatt.

, . t , v.i i.,x fi >1 !»>• s.

olrof takarékkönyvecskére vagy folyószámlára 
VÜÄÖ u legelőnyösebb feltételek mellett gyülllÖlGSÖZtet
^ ' ♦ «• i ■ t \ 1

1.0699 mit 4>1 váltókat, kölcsönt nyújt, botáblázásra 
UCoanJUluUl vagy folyószámla alakjában — — —

-Tl_ '"JigL -.I,, J értékpapírokat, Sorsjegyeket, külföldi pcn- 
I* GS zekst, átutalásokat közvetít Amerikába

és bármely külfi^di piacra — -- -r

Előlegek (lombard) értékpapírokra. *
I - V-\ ... ' „I . lll)|

Foglalkozik a bankszakmába vágd összes üzletágakkal,
»rlesztéses

—--------... ■ ■V I'-' 'V I "X )l, ,j I,.,.,
U ni) ,<( k n

MuzxrvxotnH WTC? A I1T ViCCiMurányi József kiadó.
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HARIS? VII. évfolyam. Szerda, 1911. április 26.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
F6-utoa 64. szám alatt. (Színházzal szembon.) 

Telefonszám : 21.

PSÜTIKRI NRPflPiP m 
felelős szerkesztő: 
MURONY! JÓZgEir

’ ÍMlbp
NRPILSP W@®raWWS@'^@@@0

VStBBBBBZSB&BmBSSStmi

Előfizetési áruk:
Helyben: Vidéken :

Egész évre 16 korona Egy évre 20 korosa
Fél évre 8 „ Fél évre 10 n
Negyed évre 4 „ Negyed évre 5 „

Egyes szím 4 fillér.

Állami ipartámogatás
Mintegy két hónappal ez­

előtt a kereskedelmi mi­
nisztériumban Hieronymi 
K ároly kereskedelemügyi 
miniszter elnöklete alatt a 
kézműipar állami támoga­
tásának fontos kérdésében 
egyetemes kamarai gyűlés 
volt, mely Hieronymi mi­
niszter iniciativájára és óha­
jára a válsággal küzdő ma­
gyarországi kézműipar láb- 
raállitásának, támogatásá­
nak és fejlesztésének mód­
jairól tanácskozott.

A kereskedelemügyi mi­
niszternek ugyanis gróf 
K hucn-Héderváry minisz­
terelnök óhajaival összhang- 
zatban — az a komoly szán­
déka, hogy egy cél és ön­
tudatos iparpolitika inaugu- 
rálásával segítségére siessen 
az ezernyi bajjal viaskodó 
kisiparnak s annak felvirá­
goztatásával biztosítsa az 
ország nagyszámú iparüző 
lakosságának jövendő l)ol- 
dogulását. Ebbéli törekvé­
sében a miniszter nem zár­
kózik el a kisipar állami 
támogatásától sem s a ki­
vitel leginkább célravezető 
módozatai tárgyában meg­
hallgatta az ország szak­
értő szerveinek, a kereske­
delmi és iparkamaráknak 
véleményét.

Az említett értekezlet a 
debreczeni kereskedelmi és 
iparkamara javaslatát tette 
magáévá, mint amely he­
lyesen mérlegelt gyakorlati 
tapasztalatok alapján való­
ban kiváló szakértelemmel 
és nagy körültekintéssel je­
lölte meg az iparsegitési 
akció célszerű és gyakor­
latilag megvalósítható mó­
dozatait.

Ez a javaslat — melynek 
alapján a miniszter mar el­

rendelte a fontos akció elő­
munkálatait — most előt­
tünk fekszik. Alapos, gon­
dos, a kérdést minden ol­
dalról megvilágító munka 
s a reáforditott hangyaszor­
galmat s lelkiismeretességet 
több statisztikai táblázat s 
nem kevesebb mint 49 szí­
nes grafikon bizonyítja.

Végső konklúzióban Szá- 
vay az alábbi javaslatokkal 
zárja immár a kereskedelmi 
miniszter által elfogadott 
tervezetét:

I. Általános és szakirányú ta­
nítás: 1. mozgó tanításokkal, 2. 
tanfolyamokkal, 3. gyakorlati ipari 
tanácsadókkal és útmutató körle- 
levekkel.

II. Gyakorlati műhely oktatás:
1. kisipari közmiihely telepekkel 
(ipartestületek, társulatok vagy 
más közintézmények kezelésében);
2. ezek a tanoncoktatásba, a segéd 
és mester tanfolyamokba való 
szerves bekapcsolásával; 3. uj el­
járási módok és találmányok be­
mutatásával s erre szolgáló maga- 
sabbrendü technológiai szaktanfo­
lyamok rendezésével; 4. gyakorlati 
szakkiállítások rendezésével.

III. Általános érdekű és hatású 
ipari óvsz. intézmények létesítése: 
1. Technikai, technológiai kísérleti 
intézményekkel; 2. gyakorlati ipar- 
fejlesztő bizottságok szervezése; 3. 
a szövetkezeti tér tovább művelése; 
4. tanoneotthonok létesítésének elő­
segítése ; 5 mindezen intézmények 
állandósított állami felügyelete egy 
országos iparfejlesztő szervezetben, 
mely a kamarák vezető irányításá­
val működik.

IV. Anyagi támogatás, kölcsön, 
pénz- és gépadomány utján.

V. Munkarendelések biztosítá­
sával aközszállitásitörvény szigorú, 
városokra és községekre gondosan 
kiterjesztett s rendszeresen ellen­
őrzött akalmazásával, valamint a

táisadalmi támogatásnak állam­
segélyes rugókkal való felserkentó- 
sével és helyesebb irányokba tere­
lésével.

A nagyjelentőségű javas­
lat tervbevett megvalósítása 
kétségtelenül meg fogja 
szüntetni kisiparunk bajai­
val annak szomorú tengő- 
désót is.

A
fiz indemnitást elfogadták.

A Kassai Estilap tudósítójától.
Budapest, április 26.

Berzeviczy Albert elnök oélelőtt 
fél 11 órakor nyitotta meg az ülést.

Hegedűs Lóránt előadó ösmer- 
íette és elfogadásra ajánlotta az 
indemnitást.

Bizony Ákos a Kossutli-párt ne 
vében bejelenti, hogy az indemni­
tást nem fogadja el, de az elfoga­
dás elé nem gördít akadályokat.

Batthyány Tivadar gróf kifejti 
a Justh-párt álláspontját. Az or­
szág pénzügyi helyzete válságos. 
Az indemnitást nem fogadja el. A 
kormány hibája, hogy indemnitást 
kell kérnie, mert nem gondosko­
dott arról, hogy a költségvetést 
kellő időben letárgyalhassák.

Szmrecsányi György a néppárt 
nevében nem fogadja el az indem­
nitást. A szabadkőművesek meg- 
rendszabályozását követeli.

Elnök ez után a vitát bezárta.
Uhuén miniszterelnök kijelenti, 

hogy a katonai perrend és a vá­
lasztói jog kérdésében, meg fogja 
védeni az ország érdekeit. A sza­
badkőművesek ellen csak akkor 
járhat el, ha konkrét adatokat kap.

Lukács László pénzügyminiszter 
felszólalása után az indemnitást 
általánosságban és részleteiben 
megszavazták.

Ezzel az ülés véget ért.

Berger nagy kduéhdz
Fagylalt a la Gerbaud.

Hang versenyek mindennap. _
Cliikágói Karambol asztalok. J

POLITIKA.
(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Kész a megegyezés.
Budapest, ápr. 25.

A miniszterelnökhö közelálló kö­
rökben azt mondják, hogy a két 
kormány között a megállapodás 
már létrejött és ezt legközelebb 
már a parlamentek elé terjesztik.

fl költségvetés.
A képviselőház holnapi ülésén 

folytatni fogják a költségvetés tár­
gyalását. A honvédelmi tárca ke­
rül sorra.

Királyvizit.
A Vossische Zeitung jelentése 

szerint Ferdinánd bolgár király 
Budapesten meglátogatja a királyt, 
még pedig a szerb király látoga­
tása előtt.

Halasztás csütörtökig.
A miniszterelnök 
tárgyalásai.

(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, ápr. 25.
Khuen-Hóderváry Károly gróf 

miniszterelnök két napot ismét 
Becsben töltött, hogy a katonai 
büntető perrendtartás egyes ren­
delkezései tekintetében még fönn­
álló differenciák kiegyenlítésén fá­
radozzék. A miniszterelnök vasár­
nap is, hétfőn is tárgyalt Bienerth 
báró osztrák miniszterelnökkel és 
mind a két napon ő felségénél is 
megjelent kihallgatáson. A minisz­
terelnök tárgyalásainak hivatalo­
san is megállapított eredménye az, 
hogy két kabinet főnökének állás­
pontját közelebb hozták úgy, hogy 
a végső megállapodásra alapos re­
mény van. A mai tárgyalások so­
rán fölmerülteket a két kormány 
miniszteri tanácskozásokon meg 
fogja beszélni, majd — csütörtö­
kön — a két miniszterelnök újból 
tanácskozásra ül össze. Ebből a 
célból Khuen-Héderváry Károly

Tavaszi újszerű angol double kelmék 
Nyári costüm és ruha imqrimé selymek 
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóáruk 
Női fehérnemüek — Napernyő különlegességek«ül íöueiiiüuiuw» --- * w
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gróf miniszterelnök csütörtökre 
Bécsbe utazik. A magyar kormány 
miniszteri tanácskozása ma vagy 
holnap lesz.

Bécs, ápr. 25.
A két miniszterelnök tegnap dél­

utáni tanácskozása ismét közelebb 
hozta a két kabinet főnökét, úgy 
hogy a végső megállapodásra 
alapos kilátás nyílt. A tegnap dél­
utáni konferensiáról az illetékes 
helyen a következő közlést teszik:

Khuen-Héderváry Károly gróf 
magyar és Bienorth báró osztrák 
miniszterelnök közt tárgyalás volt 
» katonai javaslatok függő rész­
leteiről. A két miniszterelnök 
hosszabb eszmecsere után abban 
állapodott meg, hogy miután a 
két kabinet minisztertanácsának 
csütörtökig alkalma fog nyílni az 
ezen eszmecsere folyamán felme­
rültökről határozni, a tanácskozást 
csütörtökön folytatják. Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszter- 
elnök csütörtökön ismét Bécshe 
jön, hogy itt végmegállapodásra 
jusson.

Az állomásépület 
bajai.

Az idegenforgalom 
akadályai.

Fogyatkozások és mulasz­
tások.

A városunkba lépő idegen első 
benyomását a vasúti állomásról 
szerzi meg Ez a benyomás nem 
lehet más, mint rossz. A kassai 
vasúti állomás, — erről ma nem 
először beszélünk — szégyenletes 
állapotokat tüntet fel, amelyek 
miatt egy kulturország olyan elő­
kelő városának mint Kassa, mél­
tán kell restelkednie. A szűk per- 
ronokon. melyek nevetségesen kis­
méretűek és botrányosan kezdet­
legesek, bántóan kellemetlen a 
tolongás, melyben az utasoknak 
és a várakozóknak minden vonat 
indulásánál és érkezesénél részük 
van. Különösen délben felháborító 
ez az oroszországi viszonyokra 
emlékeztető tolongás, mikor pedig 
a forgalom a legélénkebb, mert 
a legtöbb a hosszú útról jövő át­
utazó, aki gyorsan igyekszik a 
vendéglőben megebédelni.

Képzelhető, hogy milyen kel­
lemes emlékeket visz magával 
minden utas tovább, akit sorsa 
déli időben Kassára vezetett s 
kénytelen volt ebédjét a lökdös- 
ködő, nyüzsgő emberáradatban el­
fogyasztani.

Hogy a várótermek milyen sö­
tétek és rossz levegőjüek azon 
nincs mit csodálkozni. Az elő­
csarnokban éjjel-nappal orrfacsaró, 
valósággal undorító biiz terjeng. 
A kellő szellőztetésről ma sem 
gondoskodnak, bár a baj főoka az, 
hogy az ott tolongó, ácsorgó núp- 
tömegnek egy kétszer akkora te­

remre lenne szüksége. Csodáljuk 
a jegypénztárak személyzetét, 
hogyan bírják ezt a fullasztó at­
moszférát kiállani.

Az idegenforgalmi akció egyál­
talában nem látszik tekintetbe 
venni ezeket az állapotokat és 
amint a jelek mutatják, jelentősé­
get sem tulajdonit nekik. Pedig az 
a perronon felakasztott néhány 
virágkosár nem elegendő arra, 
hogy az állomásépületről szerzett 
rossz benyomásokat enyhítse. Egé­
szen természetesnek is találjuk, 
hogy az átutazó közönséget, mely 
a Tátrába igyekszik, a kassai ál­
lomásépület nem persuadálja a 
kiszállásra és a város megtekinté­
sére.

De elmulasztja ezt az is, hogy 
a perronon nincsenek kassai lát­
képéé nagy plakátok, melyek az 
átutazókat a városba betekintésre 
csábítanák. Kassán pedig van egy­
néhány nevezetesség, amit érde­
mes a kirakatba tenni.

A Szóchenvi-ligetbe levezető 
kőlépcsők és az ahhoz kapcsolódó 
fakorlátok visszataszítóan Ízléste­
lenek. A lépcső szűk és rossz 
emelkedésű Helyébe, habár egy 
egyszerűen kiképzett, de impozán- 
sabb, széles kőlépcsőzetet kellene 
helyezni, kétoldalt pedig a sze- 
gélyző kerítést ízlésesebb vaskor­
láttal helyettesíteni.

A liget ezen részén, az ott meg­
telepedni szokott utasnép részére 
sok padot kellene elhelyezni, hogy 
ne a fűbe és a földre legyenek 
kénytelenek letelepedni.

Egy és más apróbb berendez­
kedés járulhatna még hozzá, hogy 
az állomás szégyenletes állapotain 
segítve legyen.

Katonai felszerelési cikkek

részére legelőnyösebb bevásárlási hely
Liehtig Lipót

Fő-utca 103. sz.

Patronázs
munkaközvetítő.

Támogatásra szoruló ele­
meknek.

A Patronage Egyesületek Or­
szágos Szövetségének elnöke ér­
tesítette dr: Fischer Colbric Ágost 
kassai megyéspüspököt, mint a 
Katholikus Patronage Egyesület 
elnökét, hogy a Munkaközvetítőt 
Budapesten, IV. Papnövelde-utca 
6. szám alatt felállították s az in­
tézet a maga működését már meg­
kezdette.

A munkaközvetítés teljesen díj­
mentes Az intézet a hatáskörébe 
tartozó bármily szóbeli vagy Írás­
beli megkeresést készséggel elin­
téz. Első sorban a fiatal korunkat 
s a felnőttek közül főként a meg­
bízhatókat fogják elhelyezésre

ajánlani. Kívánatos ezért, hogy az 
intézethez fordulók az elhelyezen- 
dőről, annak viszonyairól s külö­
nösen megbízhatóságáról pontos 
adatokat szolgáltassanak.

A patronage tevékenységnek s 
Így a munka közvetítésnek sikerét 
nagy mértékben fogja biztosítani, 
ha egyrészt a városok s igy kü­
lönösen a főváros gyönge akaratú 
emberekre veszélyes levegőjéből 
eltávolítjuk s visszaadjuk a vidék­
nek azt az elemet, amely földmű­
ves vagy más vidéki foglalkozásá­
tól jobb jövő reményében eltért, 
másrészt a vidék patronage tevé­
kenységre szoruló azt az elemét, 
amely ipari foglalkozásánál vagy 
más oknál fogva csak városban 
találhatja meg életfeltételeit, mun­
kához segíteni törekszünk.

A fiatalkorúak kassai felügyelő 
hatósága (ítélőtábla földszint 9.), 
úgyszintén a Kassai Katholikus 
Patronage Egyesület ezért köszö­
nettel vesz és készséggel közvetít 
minden oly megkeresést vagy be­
jelentést, amely a támogatásra 
szoruló társadalmi elemek elhelye­
zésére vonatkozik.

Egy vendégjáték 
utójátéka.

Komjáthy levelet ir.
Igazgatók egymás között.

bomlai Arthur a fővárosi Nem­
zeti Színház művésze ajánlkozott 
Komjáthynak három kassai ven- 
dógfellépésre. A levél kapóra jött. 
Komjáthy még nem aludt eleget 
arra a bosszúságra, melyet Tóth 
Imre a Nemzeti Színház igazgatója 
szerzett neki a vendégszereplő 
Iváufi hirtelen visszahívásával és 
az alábbi választ küldte Somlainak 
címezve, de valójában Tóth Imré­
hez intézve:

Kedves Arthur!
Leveledet abban a 14 órában 

kaptam, — amelyben nekem be 
kellett venni a Robespierre urat, — 
miután a vendégszereplésre hirde- | 
tett Ivánfit, Trivulzíó (Monna ; 
Vanna) eljátszása végett hazasür- i 
gönyöztók s szombat este lóvén a ■ 
nyomdász semmi darab szinlapjára 
nem vállalkozott, Meg kellett esi 
nálnom azt a viccet, hogy ha ott 
nem akadt egy Trivulzió, hát itt 
akadjon egy Robespierre (akadt és 
nem kellett szégyenkezni.'

De hát a tanulságot mégis le 
kell vonni. Mikor Igazgatótokat 
arra kértem, hogy játszassa más­
sal Iván fi szerepét, hisz tiz olyan 
művész kimarad a darabból, aki 
a kis ujjából kirázza azt a szerep- 
két, — végtelenül lenéző és saj­
nálkozó hangon mondta, „hogy 
itt az nem megy“. Ki éreztem a 
hangjából, hogy mennyire lekicsi­
nyel, hogy még ezt se értem ?

Hát megértettem. Meg kell be­

csülni a színpadot s nem szabad 
senki kedvéért az olt elérhető leg­
jobb előadást kockáztatni Helyes. 
Köszönet a tanulságért. Én se 
teszem ki a Nemzeti Színház ál­
tal lekicsinyelt színpadomat annak 
a veszedelemnek, hogy onnét valaki 
előadás előtt a vendeget a főszerepé­
ből elsürgönyözhesse : Ide fiam ven­
dég be nem teszi lábát, hacsak a 
direktorától reverzálist nem hoz, 
hogy a nekem Ígért napokra 
semmi köze hozzá.

Vagy nem adok valakinek sza­
badságot, akkor nem okoz zavart, 
vagy adok, de akkor a Monna- 
Vanna Trivulziója még nem ker­
geti ki belőlem a szabadságot s 
nem feledkezem meg arról, hogy 
az a megadott szabadság és a 
Kassán meghirdetett előadás vala­
mennyire kötelez is.

Isten áldjon
Komjáthy Jánoffr-

Somlai Arthur elég maliciózus 
ember és nem fogja Tóth Imrét 
megkímélni attól, hogy végig él­
vezze azt a jó leckét, amit Kom­
játhy adott neki.

OTTHON-kávéház.
Fényesen átalakított uj helyiség. — 
Fülkék társaságok számára. — ké­
nyelem és elegancia. — Elsőrangú 
kiszolgálás. — Uj billiárdok. — Bel- 

— és külföldi lapok. ■ ■ —
Szállodánk elsőrangú

Tisztán berendezett szobák.

Migjitt la Husi
Ováció a perronon
Tizennyolc kalap és 
több kosár kosztüm.

Diósi Nusi mint a vándor fecske 
az elhagyott fészekhez, tegnap 
este a 7 órai gyorsvonattal be­
repült Kassára, ahová a pálya­
kezdés kellemes emlékei, a talen­
tum kibontakozás szép estéi kö­
tik. Amikor a fiatal diva a kupé 
ajtajában megjelent, ujjongó öröm 
sugárzott arcán, amint nagyszámú 
ismerőseit látta, akik a perronon 
égő kíváncsisággal várták. A 
„bájos Nusi“, Kassán igy be­
cézték, — megjelenésével valóban 
szenzációt kellett. Mióta nem lát­
tuk, fiatalos szépsége szédítő pom­
pában kinyílott, hamvas, kissé 
gömbölyűre hízott, gödröeskés 
arcocskája valósággal elbűvölte a 
gyönyörködő közönséget; minden­
kit felvillanyozott a szépsége, de 
különösen azokat az intim ismerő­
söket, újságírókat, színészeket, - 
akik közelebbi barátságban voltak 
vele

Szervusztok, édes fiuk! — 
és sorra ölelgette, csókolgatta a
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rég nem látott öreg gyerekeket, 
akik valamikor húzták dicsősége 
szekerét és segítették a magas­
latra vivő létrán . . .

Néhány szemérmes bakfis el­
pirult a heves üdvözlést látva, de 
a közönség nagy része óvációba 
tört ki és úgy éljenezték a „bájos 
Nusit“, mint minisztereket szokás.

Egy halom podgyász — Diósi 
Nusi paksainétája. Nővére társa­
ságában érkezett Kassára, aki a 
managere szerepét végzi. Rendel­
kezik a podgyász és egyéb utazási 
bajokban, ami elóggondot ád. A 
művészetében, dicsőségben nagyra 
nőtt primadonna, csupa báj, csupa 
egyszerű rafinálatlan kedvesség és 
szinte kiórzik minden szavából, 
hogy nem kis izgalommal néz a 
színházi publikummal való talál­
kozás elé.

— Lesz-e nagy ház ? Erdeklő- 
dik-e a közönség? ... ez furdalta a 
megvesztegetőn mosolygó fejecskét, 
amelyen kaeéran ült egy fantasz­
tikus, megragadó utazó kalap. Ele­
ganciában a legfinomabb ízlésű.

— Hány kalappal utazik drága 
művésznő ? • • •

— Most csak tizennyolccal. 
Nézze éppen ott viszik a dobozt!

tízépen doboz? Épen két hordár 
nyög alatta. De ez még mind 
semmi. Óriási bőröndöket cipelnek 
a szállodai omnibus belsejébe. Itt 
rejtőznek a csoda szép toilettek, 
pazar kivitelű kosztümök, Diósi 
Nusi sikereinek külső kellékei, ami 
hozzá tartozik az illúzió keltés­
hez. Meg kérdeztük sokba keriil- 
nek-e a kosztümök ?

— Az egész gázsim rá megy a 
szabókontóra, pedig 1800 korona 
a havi fizetésem • • • De én szé­
pen akarok öltözködni, úgy mint 
senki a vidéken. Sőt a pesti prima­
donnákkal is fölveszem a versenyt. 
Csak azt sajnálom, hogy a sleppes 
kosztümök bemutatására nincs al­
kalmas szerepem. De ezért no fél­
jen — kacagott fel — szép leszek, 
magukat és a közönséget is meg­
főzöm • • •

A kocsi megindul, a primadonna 
kecses mozdulattal egy búcsú csó­
kot int a bámulóinak • • •

Néprajzi gyűjtés.
A Magyar Nemzeti Muzeum 

Igazgatósága ezúton is felkéri a 
nagyközönséget, hogy a vidéken 
országszerte divó húsvéti és pün­
kösdi népszokásokhoz fűződő tár­
gyaknak a muzcum részére való 
megszerzésében legyen segítségére. 
Népéletünk rohamosan halad az 
elszíntelenedés felé, minden nap egy 
egy régi szép szokást vált fel az 
uj, egy-egy régi népéleti tárgyunk 
kei ül a lomok közé vagy a tüzbe. 
Hazánk önmüveltsógének megis­
mertetéséhez járul mindenki egy-

egy olykor nagyon is fontos adat­
tal, aki ezen tárgyakat megmenti 
s a legilletókesebb helyre a M. N. 
Muzeum Néprajzi Osztályájának 
beküldi. Ilyen tárgyak például ka­
rácsonykor a betlehemes templo­
mok, báaok, álarcok, süvegek, ru­
hák, láncos botok, hangszerek, 
kalácsok, a regölés szerszámai és 
kosztümjei, aprószentek napján 
használt korbácsok, kereplők, új­
évi szokásokhoz fűződő tárgyak, 
háromkirály napján használt álar­
cok, süvegek, ruhák, kardok, stb. 
Vizkoreszt, gyertyaszentelő napi 
tárgyak. Balázsjáráskor használt 
páros szentelt gyertyák, farsangi 
álarcok, ruhák, bucsujárás és szer­
szerszámai. Húsvéti kereplők, Ih­
mes tojások. Eljegyzési és lako­
dalmi tárgyak; u. m. jegykendők, 
íegl/ajándékok, vőfélybotok, bok­
réták, lakodalmi zászlók, vőlegény­
botok, vőlegény! és menyasszonyi 
ködmönök, menyasszonyi koszorúk, 
párták. Mindenféle népszokást áb­
rázoló fénykép, stb. stb.

— Fontos ügyek a közgyűlésen. 
Pénteken tartja meg Kassa város 
törvényhatósága a hónapi rendes 
közgyűlését. Az áprilisi közgyűlé­
sen több fontos kérdés vár elinté­
zésre. A többek között a városi 
tanács indítványozni fogja, hogy a 
megjelölt kórháztelkek szomszéd­
ságában hasonló nagy telket vá­
sároljanak, hogy a kórház esetle­
ges későbbi fejlődéseinek útjában 
nehézségek ne legyenek. Három 
javaslat kerül a közgyűlés elé. Az 
egyik a plakát reklámnak házi 
kezelésbe való átvételét ajánlja, a 
másik a városi bélyegilletékek le 
rovását szabályozza és áttekinthető 
rendszerbe osztályozza. A harma­
dik javaslat a legérdekesebb, mert 
az arról szól, hogy az újonnan 
épült házakat nemcsak az állami 
egyenesadóktól, hanem a városi 
pótadótól is mentesítsék. Ez a ja­
vaslat, ha keresztül megy, az épít­
kezés nagy lendületet venne Kassán 
és a lakásínség és házuzsora egy 
csapással el volna intézve.

— Padokat kérünk a ligetbe. 
Igentisztelt Szerkesztő ur 1 A 
Szóchenyi-ligetben már lombosod­
nak a fák, a gyönyörű tavaszi 
napsütés tömegesen csalja ki az 
embereket egy kis sétára, de a 
város nem akar a jó példáján okulni 
és nem vesz tudomást arról, hogy 
a polgárai élvezni szeretnék a li­
getet. A sétányokon nincsenek 
még padok, csak azok a földbe 
cövekelt, támla nélküli lócák, me­
lyeken nem lehet kényelmesen 
ülni s az is igen kevés van. Szí­
veskedjék b. lapjában helyt adni 
jelen soraimnak, hátha lesz valami 
foganatja s a támlás-padok a rak­
tárakból kikerülnek végre. Szíves­
ségét előre is köszöni: Egy olvasója.

— Botrány az Erzsébet-téren. 
Tegnap este Stoíkó János, miután 
alaposan bepálinkázott, nagy bot­
rányt rendezett az Erzsébet-téren. 
A garázda részeg alak kést for­

gatott a kezében és a békés járó­
kelőket lemészárlással fenyegette. 
Az arra menők sietve menekültek 
a támadás elől s végre két rendőr 
jött, hogy a garázda férfit be­
kísérje és ártalmatlanná tegye. De 
közben nehány korcsmái alak vé­
delmére kelt Stofkónuk. A nagy 
lármára csődület támadt — elég 
csúnya dolog — a rendőrt kezd­
ték abeugolni. Különösen Zvoda 
István vezette a lármát és a rend­
őrök szidalmazását. A köteles­
ségüket tudó rendőrök azonban az 
ellenkező Stofkó Jánost megbilin­
cselték és Zvoda Istvánnal együtt 
bekísérték. Az ügyeletes tiszt 
mindkettőjüket lezáratta. A bot­
rány okozás miatt az eljárás meg­
indult.

— A munkapárt ülése. A Kas­
sai Nemzeti Munkapárt szerdán 
délután a nagy kaszinó kis ter­
mében értekezletet tart.

— A ligeti kioszk kibővítése. A
A Szóchónyi-ligeti kioszk kibőví­
tése már erősen előre haladt. A 
termet még egyszer akkorára ki­
építették, úgy hogy rossz időben, 
hirtelen nyári zivatarban lesz hová 
menekülni. A terem igen világos, 
táncmulatságokra, kabarékra igen 
alkalmas. Ezenkívül a terraszt is 
praktikusan kibővítették és a kü­
lön szobák, a konyha, éléstár és 
egyéb mellékhelyiségek számát is 
szaporították. A kioszk ebben a 
formájában, ha jó kézbe kerül, 
keresett szórakozó helyisége le­
hetne a közönségnek. Eddig az 
volt a baj, hogy megbízhatatlan 
egzisztenciák kísérleteztek a kioszk 
bérlettel. Most, hogy a poprádi 
sörgyár tulajdonjoga megszűnt és 
a kioszk a város birtokába ment, 
olyan bérlőről kell gondoskodni, 
aki kellő prakszissal és megfelelő 
anyagi garanciával rendelkezik. 
Ne azt mérlegeljék, hogy ki mi­
lyen nagy bért fizet, hanem azt 
kell figyelembe venni, mennyire 
tudja a szórakozni és üdülni vágyó 
közönséget a ligeti kioszkban ki­
elégíteni. A kioszk bérlőnek lehe­
tővé kell tenni — akárki legyen 
az, hogy rendesen reuzálhasson.

— Divat újdonságok. A Kossuth 
Lajos és Fő-utca sarkán (a dómmal 
szemben mostanában városunk leg­
előkelőbb közönsége gyűl össze, 
hogy Gombos Jenő remek kirakatai­
ban gyönyörködhessék, ahol a ta­
vaszi nőidivat újdonságai láthatók. 
Az újszerű doublé kelmék beleszö- 
vött háttal, egyszínű és angol kivi­
telben, blouse és ruhaselymek, gre- 
nadinok, finom mosó áruk, női 
fehérnemüek és mesés napernyők 
változatos és érdekes különlegessé­
gek. Egész tanulmány a női divat 
ezen sorozata és a cég impozáns 
divatkiállitása városunk egyik neve- 
szeteségét képezi._______________

(Binden hétfon, csütörtökön 
:: és vasárnap este ::

CIGÁNYZENE
van az

ANDRÁSSY KÁVÉHÁZBAN.

— Diósi Nusi — a Cigánysze­
relemben. Ma este kezdi meg há­
rom napos vendégjátékát Diósi 
Nusi, aki hétfőn este tisztelőinek 
sokaságától üdvözölve a pályaud­
varon, Kassára érkezett. A mai 
előadás zsúfolt ház előtt megy s 
hisszük, hogy a szerda esti máso­
dik fellépés még nagyobb hatást 
iog kelteni. Diósi Nusi a Cigány- 
szerelemben Ilona grófné szerepét 
játsza, mely pompásan hozzáillik, 
tüzes temperamentumához. A mu- 
latási jelenetben mesés táncot ad 
elő és szilaj sága tombolni fog a 
színpadon. Diósi Nusi toalettjei a 
Cigányszerelemben pazarul szépek 
s már ez is érdeklődést érdemel, 
különösen a hölgyek körében. 
Zorikát Váradi Margit énekli, a 
többi szereplők Barna a cigány, 
Tihanyi a grófnő udvarlója, Újvári 
korcsmáros. Diósi Nusi csütörtö­
kön a Luxenburg grófja operett­
ben Juliettet, a bájos, táncos, ki­
tűnő szobaleányszerepet adja, a 
melyben szép melódiákat énekel. 
A Diósi-estékre jegyeket a nap­
pali pénztárnál előre is lehet vál­
tani.

MŰSOR:
Szerda : „Luxenburg grófja“ (Diósi Nusi) 
Csütörtökön: „Cigányszerelem“ (Diósi

Nusi veiidégj.)
Péntek: „Pillangó kisasszony“ (op. prern.) 
Szombat: „Pillangó kisasszony“ (Simándy 

jutalomestélye).
Vasárnap : d. u. : „Gésák“.

este : „A falu“ (premier).
Hétfő : „Babuska“ (operett).

fl legújabb kor igényeinek

megfelelőig modernül bérén-

őezett könyvkötészet

Pintér ]dnos 2.

, :: Telefon 537. szám. ::

TÁVIRATOK.
A Kassai Estilap távirata.

FI pa'pa beteg.
Róma, ápr. 25. A pápát reuma­

tikus fájdalmak bántják és fáradt. 
Orvosai pihenést rendeltek neki.

Flehrenthal jobban uan.
Abbázia, április 25. Aehrentlial 

külügyminiszter felgyógyult. Hiva­
talának vezetését, május elsején át­
veszi.

ÍTlegölte a mostoháját.
Bpest, ápr 25. Szőke Pál cipész- 

segéd megölte a mostohaapját, 
Józsa Mátyást, azután önként je­
lentkezett a rendőrségen.

Csalás sorsjegyekkel.
Pécs, ápr. 25. Nemes Jenő 

utazó a pécsi kanonokokat be­
csapta Tisza-sorsj egy okkel, amelye­
ket 300 korona helyett 500 koro­
náért adott, el nekik. Feljelentet­
ték, mire Nemes a többletet visz- 
szaadta.

-



Mandel Jenő
KASSA, Fő-utca 114.

a nagy laktanyával szemben.

Katonai és egyenruházati felszere­
lések. Önkénteseknek, csendőr- 
ségnek és vasutasoknak a leg- 
:: olcsóbb bevásárlási forrás. ::

vágóhidak* húsipart »űr­
ipar. tejgazdaságok szá­
mára, v. bármely ogyéb 
óéira a legnagyobb te­
lepektől a háztartási 
szükségletekig szállít:

L. A. RIEOINGER, AUGSBURG,
gépgyár magyarországi vezérképviseletemm mc ■ m

Budapest, VI,, Teréz-kirut 41.
LA,R,Ärg,„OIESEL“
rendszerű motorok vezérkép­
viselete. ---------------—
Előkelő referenciák!
Gyors szállítás!
Előnyös fizetési feltételek!

fi Budapesti Bsztalos Ipartestöle 
védnöksége alatt álló

bútorcsarnok
és hitelszövetkezet

Hz Graz. Ktizp. Hltclszövrtkezrt ingj
10 éve fennáll, felhívj* a n. é. bútor 
vásárló közönség figyelmét, hogy Vili 
József-körut 18. (Bérkocsis-utca sarok 
valamint IV., Ferenclek-tere 1. szám 
(Kirtiyi bérpalota) ujonnnan átalak 

tott helyiségeiben rendezett

I lakásberendezési kiállítás
megtekintésére, raktárunk, mely a lei 
nagyobb az országban, a legegysze­
rűbbtől a legfinomabb kivitelű, mfiv 
seek által tervezett és szakbizottsá 
által felülvizsgált bútorokból áll, telj« 
lakásberendezéseket művészi terve 
aserint készítünk, minden darab j< 

állás mellett adatik el. 22

KASSAI BSTILAP 1911. április 20.

Z”Elek Jenő
f 2:?;
§ Kassa, Fő-utca 18. szám.
I N»zy r.kUr mlndennemO üveg- óa poix-el- 
1 UnkéMl.tokb.n, nifrgS 6* «sitoll limpák- 
I bu «. di.imtornkban. Képkereteié» o.l- 
% nos kivitelben. 26

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

EREDETI

BOUNDER«!?
nyersolaj motorok és 
nyersolajlokomobilok

Sürgöny­
eim:

Szabóik

Telefon i
76-48 

132-50
Csak 344

SZÁRÚ EMIL ÉS TÁRSÁNÁL
kaphatók.

Budapest, TI., Teréx-kÖrut 46. szám.
Benzinmotorok. Szivógázmotorok. 
Teljes malomberendezósek. — Ár­

jegyzék ingyen ée bérmentve.

i— Kérjük a eimre ügyelni. ——

KASSAI NÉPBANK
Részvénytársaság

Fő-utcza 22. sz. I. em, (saját ház)
foglalkozik a bankszakmába vágó összes ügy­
letekkel. Elfogad betéteket betétkönyvecskékre 
és cheque-számlára a legelőnyösebb 

módozatok mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. 
Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. 
Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és 

4!2 elad. Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

Látta már Ön
a legelegánsabb Ízlésben utólérlietetlen

uri«cSivat kiállítást?
Győződjön meg róla, hogy a legmodernebb és a legelő­
kelőbb bel- és külföldi forrásokból beszerzett

uri«divat cikkek
nagy választékban verseny árakon csakis

Orosz Mér 

úri-divat áruházában
Fő-utca 54. (Hadik-palota, a színházzal szemben) 
kaphatók.

COGNACmm
UTÓDAI

promontor
Bel- is külföldön kizárólag el­
ismerő díszoklevéllel kitüntetve.

Mindenütt kaptató!

seeröbb
módjaAz életbiztosítás

ha azt takarékbetéttel kötjäk egybe. A betett összegek bár- 
mikor kamatos kamataikkal együtt felvehetők. Elhalálozás ese­
tén a biztosított tőke haladéktalanul esedékes. 16 év múlva, ha 
a betevő életben van, tőkéjét kamatos kamataival vieseakapja.

Befizetés: heti 1 koronás részletekkel.

& £

_ ■■-= Bővebb felvilág jsitást szívesen nyújt a -------- t

Kassai Jelzálogbank Részvénytársaság,

i*rr

fi* p

Fűkaszáló aratógép és fdldmívelö eszközök 
===== gyára. ==
Toronto, Északamerika.

Ä világ legjobb gyártmányai.
■V Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a
Massey-Harris C" R.-.T.

Budapest, V., Alkotmány-u. 20, sak

Kiadótulajdonos: a Kaeeai Bstilap LapkiadóvAUalaL Nyomatott a Kassai Könyvnyomda ée Lapkiadó Itóazvénytársaeignti, Kasia Fí-ut.a 64. .rám.


